

# Первое боевое крещение

Никогда не забудется в моей памяти августовский день 1936 года, когда я принимал военную присягу. Не забудется и день моего первого боевого крещения в районе Новгорода и Старой Руссы. 23 февраля 1918 года недалеко от этих городов немцы изведали силу первых ударов молодой Красной Армии. Здесь же, спустя 23 года, на мою долю выпала задача обрушить на головы врагов первые бомбы.

Готовясь к наступлению, немцы сконцентрировали на этом участке несколько танковых и пехотных дивизий. Наша эскадрилья скоростных бомбардировщиков получила задание бомбить скопление вражеских войск и техники. Самолеты поднялись в воздух и легли на боевой курс.

Четко прозвучали в ларингофоне слова командира: «Подходим к цели». На снежном фоне темнели очертания вражеских танков и автомашин. По команде: «Удар по немецким войскам», мы поочередно стали пикировать на цель. Немцы встретили нас ожесточенным огнем зенитной артиллерии. Во круг наших машин рвались вражеские снаряды, сотрясая воздух, осыпая осколками. Первые «гостицы» сброшены. Хорошенько разглядев цель, я сделал второй заход,бросил остальные бомбы и с радостью убедился, что они попали в самую гущу танков. В этом бою была подбита машина командира эскадрильи. Но он мастерски довел поврежденный самолет до расположения наших войск и сделал посадку. Остальные самолеты благополучно возвратились на свой аэродром. После нескольких успешных налетов на немцев двинулись ваши наземные войска и довершили разгром группировки противника.

В боях за Родину нас часто выручали краснозвездные истребители, отражая атаки немецких стервятников. В одном из полетов на нас напали четыре «Мессершмитта». В завязавшемся бою два «Мессершмитта 109» были сбиты, остальные, развили большую скорость, скрылись.

В боях за Новгород погибли пилоты Мовсесян, Джохадзе, Мамедов. Дорого расплачивались за них немцы. Ставская авиация пополнялась талантливыми кадрами, современной техникой. Удары нашей авиации все более усиливались. Осенью 1942 года я попал из Кавказской фронта в часть ночных легких бомбардировщиков. В тяжелых высокогорных условиях выполняли мы боевые задания. Особенно трудными были перелеты зимой через горные перевалы. Мы доставляли отважным защитникам Кавказа вооружение, боеприпасы, продукты, вывозили раневых воинов.

Преследуя по пятам непавистных захватчиков, мы вместе с наступавшими частями Советской Армии двигались на запад. Остались позади освобожденные Украина, Румыния, Болгария, Югославия, Венгрия. В далекой Австрии заставила нас капитуляция противника.

**Н. ШАГОЯН.**

**Участник Великой Отечественной войны.**